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0. Presentació 

 

Aquest document conté un recull de 10 petites activitats científiques on es proposa a l’alumnat 

fer servir diferents simulacions virtuals per posar a prova les seves idees prèvies sobre diverses 

temàtiques de física, química i biologia. Totes les activitats són independents entre elles, i estan 

pensades per poder-se fer en menys d’una hora de classe, o bé que l’alumnat pugui fer-les a 

casa seva de forma àgil i interactiva. Totes les simulacions són executables online de forma 

gratuïta i segura. 

Les 10 activitats que inclou aquest recull tenen una estructura comú per tal de promoure que 

l’alumnat pugui posar a prova i revisar les seves idees sobre fenòmens científics. 

1. Introducció: es comença l’activitat presentant un fenomen o problemàtica concreta 

relacionada amb alguna qüestió científica. En alguns casos s’aporta una mica de context 

que ajudi l’alumnat a entendre la problemàtica. En altres casos, s’aporta una mica de 

teoria o informació que permetrà orientar millor l’activitat. 

2. Predicció: es planteja a l’alumnat diferents situacions, i se’ls pregunta què creuen que 

passarà en cada cas. L’alumne ha de triar entre 3 o 4 possibilitats, cadascuna d’elles amb 

la seva justificació. És important que l’alumne faci les seves prediccions abans de fer 

servir la simulació. 

3. Experimentació: es donen instruccions concretes a l’alumnat per accedir a la simulació 

i reproduir les diferents situacions que s’han predit anteriorment. L’alumne ha de fer 

servir la simulació per observar o mesurar què succeeix en cada situació. Seguidament, 

ha de completar una taula on se li pregunta si el fenomen observat coincideix amb la 

seva predicció i per què. En la discussió, se li demana que faci servir les idees científiques 

pròpies de cada simulació. 

4. Conclusió: un cop completada la taula de discussió dels resultats, es demana a l’alumnat 

que faci un petit redactat. Se li plantegen diferents preguntes per tal que pugui 

relacionar les variables que intervenen en cada fenomen i establir quin tipus de 

dependència hi ha entre ell. 

 

Aquesta estructura didàctica, segons el cicle de modelització de Couso (2019), pot concebre’s 

com: 

1. Introducció: reconèixer la necessitat d’un model. 

2. Predicció: expressar / utilitzar el model inicial. 

3. Experimentació: avaluar i revisar el model. 

4. Conclusió: expressar el model final. 
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1. L’energia en un skatepark 

 

1.1. Introducció 

 

El surf de neu, o snowboard, és un esport d’hivern que consisteix a lliscar sobre una planxa per 

la neu realitzant diferents salts i girs. L’esportista catalana Queralt Castellet, que va ser 

subcampiona olímpica a Pequín 2022, controla perfectament els seus moviments i és capaç de 

predir les altures i les velocitats que assoleix. Només així pot realitzar aquests trucs tan 

espectaculars i proclamar-se guanyadora. Però, com pot arribar a predir les altures a les quals 

arribarà? Com pot ser que tingui una idea aproximada de les velocitats que assolirà deixant-se 

lliscar pel halfpipe? 

En el següent enllaç podeu veure l’actuació de la catalana Queralt Castellet en la final de 2018 

de l’Open Snowboard Halfpipe. 

 

Situació del món real Simulació 

 

 
 

 

 
 

 

  

https://www.youtube.com/watch?v=Vap4s9o0j1o
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1.2. Predicció 

Imagina’t que una persona es deixa anar, amb un patí, des de 6 metres d’altura en un halfpipe. 

En les dues primeres situacions, assumeix que les rodes no pateixen cap fregament amb el terra. 

Situació 1 

Rampa simètrica (sense fregament) 
 

 

Què creus que passarà quan arribi al final del 
halfpipe? 
 
a) Arriba encara més amunt del que ha 

sortit, perquè pel camí ha anat guanyant 
velocitat. 

b) Arriba just al final del halfpipe totalment 
aturat, perquè al final està a la mateixa 
alçada que quan ha sortit. 

c) No arriba al final, perquè ha gastat 
l’energia que tenia. 

Situació 2 

Rampa asimètrica (sense fregament) 
 

 

Què creus que passarà quan arribi al final del 
halfpipe? 
 
a) Arriba encara més amunt del que ha 

sortit, perquè la baixada és més brusca i 
guanya velocitat. 

b) Arriba a la mateixa alçada perquè no 
depèn de la pendent. 

c) No arriba tan amunt perquè la pujada és 
més llarga que la baixada. 

Situació 3 

Rampa simètrica amb fregament. 
 

 

Què creus que passarà quan arribi al final del 
halfpipe? 
 
a) Arriba encara més amunt del que ha 

sortit, perquè la baixada és més brusca i 
guanya velocitat. 

b) Arriba a la mateixa alçada perquè no 
depèn de la pendent. 

c) No arriba tan amunt perquè la pujada és 
més llarga que la baixada. 
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1.3. Simulació 

Obre el següent simulador: 

https://phet.colorado.edu/sims/html/energy-skate-park/latest/energy-skate-park_en.html  

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Obre el simulador a través de l’enllaç anterior. D’entre les 4 opcions que ofereix, cal escollir 

la que diu “PLAYGROUND” (la darrera). 

Per tal de construir la rampa, fes servir les “peces” representades pel requadre blanc amb 3 

cercles vermells que hi ha a la part inferior de la pantalla. Posa’t a sobre de qualsevol dels 

cercles i arrossega la peça cap amunt. Això ho pots fer amb tantes peces com vulguis, que 

pots anar unint entre sí a través dels cercles dels extrems (arrossegant-los i connectant-los). 

Els cercles centrals també els podeu moure i us faran modificar la forma de les peces (això 

us servirà per anar definint el grau de simetria/asimetria del halfpipe).  

 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
gràfic de l’energia i els valors de l’energia 
potencial, cinètica, tèrmica i total) 

 

 

Situació 2 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
gràfic de l’energia i els valors de l’energia 
potencial, cinètica, tèrmica i total) 

 

 

 

 

 

https://phet.colorado.edu/sims/html/energy-skate-park/latest/energy-skate-park_en.html
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Situació 3 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
gràfic de l’energia i els valors de l’energia 
potencial, cinètica, tèrmica i total) 

 

 

1. 4. Conclusió 

Fes un petit redactat com a conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes:  

L’energia del patinador, és sempre la mateixa? De què depèn la seva variació? Com canvien 

l’alçada i la velocitat al llarg del recorregut? En què canvia quan hi ha fregament i quan no n’hi 

ha? 
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2. La pressió sota l’aigua  

 

2. 1 Introducció 

 

Els accidents disbàrics de busseig deguts a una disminució massa brusca de la pressió ambiental 

són poc freqüents, però poden ser molt greus i inclús provocar la mort a causa de l’aparició de 

bombolles de gas en la sang i els teixits del cos. És per aquesta raó que els bussejadors han de 

respectar unes normes i protocols, i en immersions que es realitzen a partir d’una certa 

profunditat han de fer aturades de descompressió seguint unes taules. 

Però, com saps com varia la pressió a mesura que els bussejadors es submergeixen a més o 

menys profunditat? Creus que la pressió a la que estarien sotmesos seria igual en diferents tipus 

de líquids? Penses que la pressió depèn de si els bussejadors es submergeixen a mar obert o en 

grutes i coves? 

Situació del món real Simulació 
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2. 2. Predicció 

Imagina les situacions següents: 

Situació 1 

Tens un sensor de pressió submergit 1 metre 
dins l’aigua, tal i com es mostra a la següent 
imatge: 

 
 

Què creus que passarà quan afegim aigua 
fins que el nivell de l’aigua arribi a dalt de 
tot? 
 
a) La pressió augmentarà perquè ara hi ha 

més aigua a sobre. 
b) La pressió no canviarà perquè el sensor 

no s’ha mogut, i segueix al mateix punt. 
c) La pressió disminuirà perquè estarà més 

submergit, i flotarà millor. 

Situació 2 

Canviem la densitat del fluid: 

 

Què creus que passarà quan utilitzem aigua 
del mar, que té una densitat de 1028kg/m3, 
enlloc d’aigua, que té una densitat de 
1000kg/m3? 
 
a) La pressió disminuirà respecte la situació 

amb aigua, perquè els objectes al mar 
floten millor. 

b) La pressió es mantindrà constant perquè 
la profunditat no es modifica. 

c) La pressió augmentarà perquè la 
densitat de l’aigua del mar és més gran. 

Situació 3 

Recipients amb formes diferents 

 

 

Què creus que passarà si primer posem el 
sensor al recipient de l’esquerra (punt A) i 
després el movem al recipient de la dreta, 
mantenint-lo a la mateixa alçada (punt B)? 
 
a) La pressió augmentarà perquè ara hi ha 

més aigua per la part de dalt que per la 
part de baix. 

b) La pressió serà igual perquè el sensor 
està a la mateixa profunditat que en les 
situacions anteriors. 

c) La pressió disminuirà perquè la forma de 
les parets fa que l’aigua s’aguanti millor. 

A B 



 

DIATIC 
 

10 
 

Situació 4 

Recipients amb formes diferents 

 

 

Què creus que passarà si primer posem el 
sensor al recipient de l’esquerra (punt A) i 
després el desplacem dins el túnel, 
mantenint-lo a la mateixa alçada (punt B)? 
 
a) La pressió serà més baixa al punt B perquè 

la quantitat d’aigua que hi ha a sobre és 
més petita. 

b) La pressió és la mateixa perquè en un fluid 
tots els punts a una mateixa alçada 
experimenten la mateixa pressió.  

c) La pressió serà més alta al punt B perquè 
el sostre del túnel “aixafa” l’aigua de sota 
amb més força.  

 

2.3. Simulació 

Obre el següent simulador: 

https://phet.colorado.edu/sims/html/under-pressure/latest/under-pressure_es.html 

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Obre el simulador a través de l’enllaç anterior.  

Per tal que us apareguin marcades les línies de profunditat al recipient, activeu l’opció 

“quadrícula” que apareix a la part superior dreta. 

Arrossegueu amb el ratolí el manòmetre per situar-lo a una profunditat d’1 metre. 

Per omplir el recipient, premeu el botó blau (aixeta de la part superior esquerra), i per 

buidar-lo, feu el mateix amb l’aixeta de la part inferior dreta. 

Podeu canviar la densitat del líquid movent la barra del requadre “Densitat del fluid”, i 

també modificar la forma del recipient (teniu 3 opcions als requadres de l’esquerra de la 

pantalla). 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Què ha passat? 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
valor del sensor de pressió si el desplaces una 
mica cap a dalt, cap a baix i cap als costats) 

A B 

https://phet.colorado.edu/sims/html/under-pressure/latest/under-pressure_es.html
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Situació 2 

Què ha passat? 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
valor del sensor de pressió si el desplaces una 
mica cap a dalt, cap a baix i cap als costats) 

Situació 3 

Què ha passat? 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com canvia el 
valor del sensor de pressió si el desplaces una 
mica cap a dalt, cap a baix i cap als costats) 

 

2. 4. Conclusió 

Fes un petit redactat com a conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes:  

La pressió sota l’aigua és sempre la mateixa? De què depèn la seva variació? Com canvia amb la 

profunditat d’immersió, amb la densitat del fluid i amb la forma del recipient? 
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3. Construint circuits elèctrics  

 

3.1. Introducció 

Quan connectem una bombeta (que no deixa de ser una resistència) a una pila a través de cables 

elèctrics formant un circuit tancat, la bombeta s’il·lumina perquè el potencial de la pila fa que 

es generi un flux de corrent elèctric que circula des d’un pol de la pila fins a l’altre passant pels 

cables i per la bombeta que hi hem interposat. Per a bombetes idèntiques, la brillantor de les 

bombetes pot utilitzar-se com a indicador de la quantitat de corrent que passa a través d’elles: 

com major sigui la brillantor, major serà el corrent. 

Però… una mateixa bombeta, s'il·luminarà sempre amb la mateixa intensitat independentment 

de com configurem el circuit? 

 

Situació del món real Simulació 
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3. 2. Predicció 

Com creus que es modificarà la intensitat d’una bombeta connectada a una pila si fem els canvis 

que es descriuen en els següents casos respecte al circuit de referència? 

Situació 1 

Allarguem el cable de connexió de la pila: 
 

 
 

Què li passarà a la intensitat de la bombeta 
després d’allargar el cable? 
 
a) La intensitat de la bombeta serà menor 

perquè el camí que ha de recórrer 
l’electricitat és més llarg. 

b) La intensitat de la bombeta serà igual, és 
independent de la longitud del cable. 

c) La intensitat de la bombeta serà major ja 
que els electrons es poden distribuir en 
una major longitud. 

Situació 2 

A partir del circuit inicial, connectem una altra 
bombeta en paral·lel: 
 

 

Què li passarà a la intensitat de la primera 
bombeta després d’afegir una altra 
bombeta al circuit en paral·lel? 
 

a) La intensitat de la bombeta serà 
menor, es repartirà entre les dues 
bombetes. 

b) La intensitat de la bombeta serà 
igual, és independent de la quantitat 
de bombetes en paral·lel. 

c) La intensitat de la bombeta serà 
major, ja que l’electricitat pot passar 
més fàcilment. 

Situació 3 

A partir del circuit inicial, connectem una altra 
bombeta en sèrie: 
 

 

Què li passarà a la intensitat de la primera 
bombeta després d’afegir una altra 
bombeta al circuit en sèrie? 
 

a) La intensitat de la bombeta serà 
menor, es repartirà entre les dues 
bombetes. 

b) La intensitat de la bombeta serà 
igual, és independent de la quantitat 
de bombetes en sèrie. 

c) La intensitat de la bombeta serà 
major, ja que l’electricitat pot passar 
més fàcilment. 
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Situació 4 

A partir del circuit inicial, connectem una altra 
pila en sèrie: 
 

 

Què li passarà a la intensitat de la bombeta 
després d’afegir una altra pila al circuit en 
sèrie? 
 

a) La intensitat de la bombeta serà 
menor, ja que arribarà menys 
electricitat a la bombeta. 

b) b La intensitat de la bombeta serà 
igual, és independent de la 
quantitat de piles en sèrie. 

c) La intensitat de la bombeta serà 
major, ja que hi arribarà més 
electricitat. 

Situació 5 

A partir del circuit inicial, connectem una altra 
pila en paral·lel: 
 

 

Què li passarà a la intensitat de la bombeta 
després d’afegir una altra pila al circuit en 
paral·lel? 
 

a) La intensitat de la bombeta serà 
menor, ja que arribarà menys 
electricitat a la bombeta. 

b) La intensitat de la bombeta serà 
igual, és independent de la quantitat 
de piles en paral·lel. 

c) La intensitat de la bombeta serà 
major, ja que hi arribarà més 
electricitat. 
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3.3. Simulació 

Obre el següent simulador: https://phet.colorado.edu/es/simulation/circuit-construction-kit-

dc-virtual-lab 

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Assegura’t que en el quadre de la dreta de la pantalla estan marcats les opcions: 

- Mostrar Corriente > electrones 
- Etiquetas 
- Valores 

Construeix el circuit de referència utilitzant el material del desplegable de l’esquerra, que 

pots arrossegar cap al centre de la pantalla: una bombeta de 10 ohms, una pila de 9 V i un 

tram de cable mínim per a cada connexió.  

Si en algun moment vols eliminar un tram de cable, selecciona’l i prem la icona de la 

paperera que apareix a la part inferior( o simplement prem la tecla “Supr”). Per trencar una 

connexió, prem a sobre el cercle (i t’apareixerà una icona d’unes tisores, amb la qual pots 

desconnectar). 

Fixa’t en la intensitat amb que la que brilla la bombeta (representada de manera 

proporcional a la longitud i a la quantitat de línies grogues que surten de la bombeta). 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en la circulació dels 
electrons que formen el corrent elèctric, i 
utilitza l’amperímetre i el voltímetre per 
veure quina intensitat i voltatge hi ha en 
diferents trams). 

Situació 2 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en la circulació dels 
electrons que formen el corrent elèctric, i 
utilitza l’amperímetre i el voltímetre per 
veure quina intensitat i voltatge hi ha en 
diferents trams). 

 

https://phet.colorado.edu/es/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab
https://phet.colorado.edu/es/simulation/circuit-construction-kit-dc-virtual-lab
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Situació 3 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en la circulació dels 
electrons que formen el corrent elèctric, i 
utilitza l’amperímetre i el voltímetre per 
veure quina intensitat i voltatge hi ha en 
diferents trams). 

Situació 4 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en la circulació dels 
electrons que formen el corrent elèctric, i 
utilitza l’amperímetre i el voltímetre per 
veure quina intensitat i voltatge hi ha en 
diferents trams). 

Situació 5 

Què ha passat? 
 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en la circulació dels 
electrons que formen el corrent elèctric, i 
utilitza l’amperímetre i el voltímetre per 
veure quina intensitat i voltatge hi ha en 
diferents trams). 

 

 

3.4 Conclusió 

Tenint en compte que una bombeta no deixa de ser una resistència, i una pila consisteix en una 

font d’alimentació, intenta generalitzar les interpretacions anteriors explicant què passa en un 

circuit elèctric quan: 

- Connectem dues resistències en sèrie. 

- Connectem dues resistències en paral·lel. 

- Connectem dues fonts d’alimentació en sèrie. 

- Connectem dues fonts d’alimentació en paral·lel. 
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4. El moviment a través de gràfiques  

 

4.1 Introducció  

Quan una persona, un vehicle o qualsevol altre objecte mòbil es desplaça fent un recorregut, és 

possible descriure el seu moviment fent servir gràfiques. Una de les gràfiques més comuns és la 

que es representa la posició en la que està l’objecte en cada moment, és a dir, gràfiques de 

posició en funció del temps. Aquestes gràfiques es fan servir en moltes situacions: en astronomia 

per saber la posició d’un cos celeste, en aplicacions de córrer, en competicions esportives, etc. 

A través de les gràfiques podem saber com s’ha mogut un objecte, si va cap endarrere o 

endavant, si va cada cop més ràpid o cada cop més lent, etc.  

 

4.2 Predicció 

 

Situació 1 

La persona es troba a la 
posició 1 m, comença amb 
una velocitat de 0m/s i 
experimenta una acceleració 
de 0m/s2 

Com serà la gràfica posició - temps? 
a)  

 

És una línia horitzontal perquè la 
posició no canvia. 
 

b) 

 

Va pujant de forma constant perquè el 
temps avança de forma constant.  

 

c) 

 

Va pujant cada cop més perquè cada 
vegada hi ha més temps acumulat.  

 
 

Situació del món real Simulació 
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Situació 2 

La persona es troba a la 
posició 0 m, comença amb 
una velocitat de 1m/s i 
experimenta una acceleració 
de 0 m/s2 

 

Com serà la gràfica posició – temps? 
a)  

 

És una línia horitzontal perquè va cap 
endavant. 
 

b) 

 

Va pujant de forma constant perquè el 
temps i el desplaçament son 
proporcionals  
 

c) 

 

Va pujant cada cop més, perquè cada 
vegada acumula més distància 
recorreguda 

 

Situació 3 

La persona es troba a la 
posició 0m, comença a una 
velocitat de 0 m/s i 
experimenta una acceleració 
de 1m/s2 

 

Com serà la gràfica posició – temps? 
 

a)  

 

És una línia horitzontal perquè va cap 
endavant. 
 

b) 

 

Va pujant de forma constant perquè el 
temps i el desplaçament son 
proporcionals  
 

c) 

 

Va pujant cada cop més, perquè cada 
vegada va més ràpid 
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4.3 Simulació 

Obre el següent simulador: https://phet.colorado.edu/sims/cheerpj/moving-

man/latest/moving-man.html?simulation=moving-man  

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

A la banda superior esquerre de la simulació selecciona l’opció “Charts”, que permet veure 

les gràfiques:  

 

Quan t’apareguin les gràfiques a la pantalla, fixa’t que a la banda esquerre pots establir la 

posició, velocitat i acceleració (en tres petits requadres diferents, un per cada magnitud) amb 

els valors proposats. A la part inferior de la pantalla pots posar en marxa la simulació.  

El gràfic en el què t’has de fixar és superior, on es representa quina és la posició (eix y) a 

mesura que passa el temps (eix x).  

 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Què ha passat? 
 

       
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com 
varia el moviment dels 
personatges i els valors de 
velocitat i acceleració. Relaciona 
aquestes dades amb el gràfic 
dibuixat). 

Situació 2 

Què ha passat? 

 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com 
varia el moviment dels 
personatges i els valors de 
velocitat i acceleració. Relaciona 
aquestes dades amb el gràfic 
dibuixat). 

 

a) b) c) 

https://phet.colorado.edu/sims/cheerpj/moving-man/latest/moving-man.html?simulation=moving-man
https://phet.colorado.edu/sims/cheerpj/moving-man/latest/moving-man.html?simulation=moving-man
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Situació 3 

Què ha passat? 

 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Per què ha passat? (fixa’t en com 
varia el moviment dels 
personatges i els valors de 
velocitat i acceleració. Relaciona 
aquestes dades amb el gràfic 
dibuixat). 

 

4.4 Conclusió 

Fes un petit redactat coma conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes: 

- Quina diferència hi ha entre la forma del gràfic en els tres casos? 

- Quina característica de la gràfica ens dona informació sobre com es mou? 
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5. Color  

 

5.1 Introducció  

Tot i que en la vida quotidiana diem que els objectes tenen color, en realitat el color que 

percebem és la combinació de diferents llums que depèn de l'emissió de llum d’una font (una 

bombeta, una flama, el Sol…), l’objecte que reflecteix algunes llums i n'absorbeix d’altres, i altres 

filtres que poden deixar passar més o menys llum. Quan parlem de combinació de llum de colors, 

parlem de 3 colors primaris de síntesis additiva (vermell, verd i blau), mentre que quan parlem 

de pigments els tres colors primaris de síntesis sostractiva són el magenta, el cian i el groc.  

 

Així, com veiem en l’exemple, si il·luminem amb llum blanca un objecte groc, aquest estarà 

rebent tres llums. L’objecte absorbirà el color blau, i deixarà que el vermell i el verd es 

reflecteixin. La combinació de llum verd i vermella, dins la nostra ment, ens produirà una imatge 

de color groc.  

 

Situació del món real Simulació 
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Si a més a més, afegim un filtre, aquest només deixarà passar els rajos de llum que conformen 

el seu color  

 

5.2 Predicció 

Però, què passarà si...  

Situació 1 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i sense filtre 

 

De quin color veurà l’ànec la persona? 
a) Blanc 
b) Groc 
c) Blau 

Situació 2 

Il·luminem l’ànec amb llum groga i sense filtre 

 

De quin color veurà l’ànec la persona? 
a) Blanc 
b) Groc 
c) Blau 

Situació 3 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i amb filtre 
vermell 

 

De quin color veurà l’ànec la persona?  
a) Verd 
b) Groc  
c) Vermell  
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Situació 4  

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i filtre verd 

 

De quin color veurà l’ànec la persona? 
a) Verd 
b) Groc  
c) Vermell 

Situació 5 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i un filtre cian 

 

De quin color veurà l’ànec la persona? 
a) Verd 
b) Groc 
c) No es veu 

Situació 6 

Il·luminem l’ànec amb llum magenta i sense filtre 

 

De quin color veurà l’ànec la persona?  
a) Vermell 
b) Groc 
c) No es veu 

Situació 7 

Il·luminem l’ànec amb magenta i fem servir un 
filtre cian 

 

De quin color veurà l’ànec la persona?  
a) Verd 
b) Groc 
c) No es veu 
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5.3 Simulació 

Obre el següent simulador: https://javalab.org/en/color_en/ 

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Un cop obert el simulador, el funcionament és molt senzill: Es pot canviar el color de la 

bombeta, de l’ànec i del filtre seleccionant el color en les respectives paletes. Prepara 

cadascuna de les situacions que es proposen.  

Per tal de poder veure els colors que emet la bombeta, l’ànec i el filtre, has d’anar 

desplaçant el lliscador que hi ha a sota la imatge. Si el desplaces poc a poc, pots veure quin 

color es transmet en cada etapa.  

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i sense filtre. 
De quin color veu l’ànec la persona? 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 

Situació 2 

Il·luminem l’ànec amb llum groga i sense filtre. De 
quin color veu l’ànec la persona?  

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 

Situació 3 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i amb filtre 
vermell. De quin color veu l’ànec la persona?  

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 

https://javalab.org/en/color_en/
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Situació 4  

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i filtre verd. De 
quin color veu l’ànec la persona? 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 

Situació 5 

Il·luminem l’ànec amb llum blanca i un filtre cian. 
De quin color veu l’ànec la persona?  

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 

Situació 6 

Il·luminem l’ànec amb llum magenta i sense filtre. 
De quin color veu l’ànec la persona?  

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 
 
 
 
 
 
 

Situació 7 

Il·luminem l’ànec amb magenta i fem servir un 
filtre cian. De quin color veu l’ànec la persona?  

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en els rajos de 
llum que emet  la bombeta, els reflexa 
l’ànec i els que deixa passar el filtre). 
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5.4 Conclusió 

Fes un petit redactat com a conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes: 

- Podem dir que un objecte és sempre del mateix color? 

- Què vol dir “tenir” un color? 

- De què depèn que un objecte sigui d’un color o d’un altre? 
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6. Temperatura i pressió en els gasos  

 

6.1 Introducció  

Un dels aspectes que periòdicament hem de controlar en el nostre cotxe és la pressió dels 

pneumàtics. Una pressió massa baixa es pot traduir en tota una sèrie d’efectes negatius que van 

des d’un increment en el consum de gasolina fins a un augment de la distància de frenada o un 

desgast irregular i accelerat dels pneumàtics. Per altra banda, una pressió massa alta es tradueix 

en un empitjorament de l’adherència del cotxe al paviment i del confort de la conducció. El 

fabricant indica quina és la pressió adequada per cada pneumàtic, i una regla bàsica és que la 

comprovació de la pressió ha de fer-se en fred.  

Què passaria si enlloc de fer-la en fred féssim la comprovació en calent, després d’haver circulat 

amb el cotxe durant una bona estona? En cas que la pressió no s’ajustés  a la indicada pel 

fabricant, com ho podríem solucionar? 

  

 

Cal tenir en compte que... 

- La temperatura està relacionada amb la velocitat de les partícules  

- La pressió està relacionada amb com de fort piquen les partícules contra les parets del 

recipient.  

 

 

Situació del món real Simulació 
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6.2 Predicció 

Imagina’t que...  

Situació 1 

Escalfem el gas amb una flama 
 

 
 

Què creus que passarà amb la mesura de la pressió 
i temperatura del gas? 
a) No canviarà res, perquè els gasos sempre 

tenen la mateixa temperatura i pressió  
b) Augmentarà la temperatura degut a 

l’escalfament, però la pressió no canvia perquè 
hi ha les mateixes partícules 

c) Augmentarà la temperatura i també la pressió 
perquè si les partícules es mouen més ràpid 
també piquen més fort.  

Situació 2 

Reduïm el volum del recipient que conté el 
gas, desplaçant la paret esquerre cap a 
dins 

 
 

Què creus que passarà amb la mesura de la pressió 
i temperatura del gas? 
a) No canviarà res, perquè els gasos sempre 

tenen la mateixa temperatura i pressió  
b) Augmentarà la pressió perquè les partícules 

estan més juntes, però la temperatura no 
canvia perquè es mouen igual 

c) Augmentarà la pressió i també la temperatura, 
perquè si les partícules estan més juntes 
també es mouen més ràpid.  

Situació 3 

Bombegem més partícules de gas a 
l’interior del recipient 

 

Què creus que passarà amb la mesura de pressió i 
temperatura del gas?  
a) No canviarà res, perquè els gasos sempre 

tenen la mateixa temperatura i pressió  
b) Augmentarà la pressió perquè les partícules 

estan més juntes, però la temperatura no 
canvia perquè es mouen igual.  

c) Augmentarà la pressió i també la temperatura, 
perquè si les partícules estan més juntes, 
també es mouen més ràpid.  
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6.3 Simulació 

Obre el següent simulador: https://phet.colorado.edu/sims/html/gas-properties/latest/gas-

properties_en.html 

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Un cop obert el simulador, el funcionament és molt senzill: Dins el menú de “Gas 
properties” selecciona la opció “ideal”.  
 
Per a generar les situacions que et proposem:  
 

 
 
 

Per a desplaçar laterals del recipient i la tapa, fes servir les manetes que hi ha dibuixades. 

 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Escalfem el gas amb una flama 
Què ha passat amb la temperatura? 
Què ha passat amb la pressió?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en el moviment 
de les partícules que composen el gas). 

Situació 2 

Reduïm el volum del recipient que conté el gas, 
desplaçant la paret esquerre cap a dins 
Què ha passat amb la temperatura? 
Què ha passat amb la pressió?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en el moviment 
de les partícules que composen el gas). 

No modifiquis l’opció 

de partícules que 

apareix per defecte 

Desplega aquest 

menú i afegeix 

partícules prement 

la doble fletxa.  

Desplaça el lliscador blau cel cap amunt per 

escalfar el gas 

https://phet.colorado.edu/sims/html/gas-properties/latest/gas-properties_en.html
https://phet.colorado.edu/sims/html/gas-properties/latest/gas-properties_en.html
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Situació 3 

Bombegem més partícules de gas a l’interior del 
recipient 
Què ha passat amb la temperatura? 
Què ha passat amb la pressió?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en el moviment 
de les partícules que composen el gas). 

 

6.4 Conclusió 

Fes un petit redactat com a conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes: 

- Podem dir que la temperatura d’un gas sempre és la mateixa? 

- De què depèn que la temperatura sigui més gran o més petita? 

- Podem dir que la pressió d’un gas és sempre la mateixa? 

- De què depèn que la pressió sigui més gran o més petita? 
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7. Concentració d’una beguda en pols   

 

7.1 Introducció  

Ben segur que alguna vegada has vist o has preparat llet amb xocolata en pols. Existeixen 

diferents marques i presentacions al mercat ben conegudes: Alguns es dissolen a la llet amb 

molta facilitat, altres formen grumolls, etc.  

Si ens fixem en el cacau en pols que no forma grumolls, ens podem fer diferents preguntes com 

ara: la llet té sempre la mateixa intensitat de marró sigui quina sigui la quantitat de cullerades? 

Què passa amb la concentració de xocolata a mesura que afegim cullerades de cacau a la llet? 

La concentració va augmentant sempre a mesura que afegim cullerades?  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Situació del món real Simulació 
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7.2 Predicció 

Per tal de poder observar què succeeix amb la llet (dissolvent) i el cacau en pols (solut), farem 

servir una simulació en la què podem experimentar fent servir aigua (dissolvent) i una beguda 

en pols de color vermell (solut), que en la simulació s’anomena “Drink mix”.  

Sabries dir que passa si... 

Situació 1 

A la beguda preparada (solució), hi 
aboquem una mica més de solut (Drink 
mix) 
 

 
 

Què creus que passarà amb la concentració? 
a) La concentració no canvia 
b) La concentració augmenta 
c) La concentració disminueix 

 

Situació 2 

Eliminem solució per l’aixeta inferior 
 

 
 

Què creus que passa amb la concentració? 
a) La concentració no canvia  
b) La concentració augmenta 
c) La concentració disminueix  

Situació 3 

Afegim més aigua (dissolvent) per l’aixeta 
superior 
 

 
 

Què creus que passarà amb la concentració?  
a) La concentració no canvia  
b) La concentració augmenta 
c) La concentració disminueix  
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Situació 4 

S’evapora una mica d’aigua  
 

 
 

Què creus que passarà amb la concentració?  
a) La concentració no canvia 
b) La concentració augmenta 
c) La concentració disminueix 

Situació 5 

Afegeix suficient “Drink mix” com per a 
que aparegui el cartell de “saturated”. 
Fixa’t en la concentració en aquest 
moment. Si continuem afegint “Drink mix” 
 

 
 

Què creus que passarà amb la concentració?  
a) La concentració no canvia 
b) La concentració augmenta 
c) La concentració disminueix 
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7.3 Simulació 

Obre el següent simulador:  

https://phet.colorado.edu/sims/html/concentration/latest/concentration_en.html 

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Un cop obert el simulador, el funcionament és molt senzill. El primer que has de fer, es 
col·locar el “sensor” de concentració, dins la solució:  
 

 
 

Quan tinguis aquest sensor dins la solució, aniràs veient com es modifica la concentració en 

el requadre lateral. Per a realitzar la resta d’accions que es demana que portis a terme has 

de tenir en compte que:  

 

La situació 1, parteix de què en l’aigua ja hi ha una petita quantitat de “drink mix”. Afegeix-la 

abans de començar amb les tasques que es proposen.  

 

 

 

Movent aquest envàs 

amb el ratolí, cau la 

beguda en pols 

Desplaçant el lliscador 

cap a la dreta, augmenta 

l’evaporació.  

Per a permetre el 

pas de líquid, tiba 

de l’aixeta blava 

cap endavant.  

https://phet.colorado.edu/sims/html/concentration/latest/concentration_en.html
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A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

A la beguda preparada (solució), hi aboquem una 
mica més de solut (Drink mix) 
Què ha passat amb la concentració? 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la relació 
entre la quantitat de beguda en pols i 
aigua). 

Situació 2 

Eliminem solució per l’aixeta inferior.  
Què ha passat amb la concentració?  
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la relació 
entre la quantitat de beguda en pols i 
aigua). 

Situació 3 

Afegim més aigua per l’aixeta superior. 
Què ha passat amb la concentració?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la relació 
entre la quantitat de beguda en pols i 
aigua). 

Situació 4 

S’evapora una mica d’aigua. 
Què ha passat amb la concentració?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la relació 
entre la quantitat de beguda en pols i 
aigua). 

Situació 5 

Afegeix suficient “Drink mix” com per a que 
aparegui el cartell de “saturated”. Fixa’t en la 
concentració en aquest moment. Si continuem 
afegint “Drink mix”. 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la relació 
entre la quantitat de beguda en pols i 
aigua i en el fons del recipient). 
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7.4 Conclusió 

Fes un petit redactat com a conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes: 

- Com explicaries què és la concentració? 

- Què podem fer per a modificar la concentració?  

- En quines situacions de les proposades has modificat la concentració? En quines 

situacions no?  

- Què vol dir que una solució està saturada? 
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8. Acidesa a la boca  

 

8.1 Introducció  

Una coneguda marca de xiclets va fer un anunci que deia el següent:  

“Después de cada comida, siempre hay riesgo de caries porque desciende el nivel del pH de la 

boca. Por eso mastico XXXX, porque regula el nivell de pH y ayuda a protegir mis dientes.”  

Menjar carbohidrats (sucres simples i complexos) i beure begudes ensucrades aporta als bacteris 

de la boca més nutrients per a produir els àcids que degraden l’esmalt de les dents. Diversos 

estudis demostren que mastegar xiclets després de les menjades pot contrarestar aquest efecte.  

Què podem fer per modificar l’acidesa de la nostra boca? Quin efecte creus que tindran accions 

com menjar xiclet o algun altre tipus d’aliment, o bé beure aigua? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Situació del món real Simulació 
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8.2 Predicció 

Imagina’t que...  

Situació 1 

En un recipient amb gasosa (pH 2,5) 
afegim aigua 

 

Què creus que passarà amb el pH de la mescla?  
a) Pujarà molt  
b) Pujarà una mica  
c) Es mantindrà igual 
d) Baixarà una mica 
e) Baixarà molt   

 

Situació 2 

En un recipient amb cafè (pH 5) afegim 
aigua 

 

Què creus que passarà amb el pH de la mescla?  
a) Pujarà molt  
b) Pujarà una mica  
c) Es mantindrà igual 
d) Baixarà una mica 
e) Baixarà molt   

 

Situació 3 

En un recipient amb saliva (pH 7,4) afegim 
aigua  

 

Què creus que passarà amb el pH de la mescla?  
a) Pujarà molt  
b) Pujarà una mica  
c) Es mantindrà igual 
d) Baixarà una mica 
e) Baixarà molt   

 

Situació 4  

En un recipient amb sabó de mans (pH 10) 
afegim aigua 

 

Què creus que passarà amb el pH de la mescla?  
a) Pujarà molt  
b) Pujarà una mica  
c) Es mantindrà igual 
d) Baixarà una mica 
e) Baixarà molt   
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8.3 Simulació 

Obre el següent simulador:  

https://phet.colorado.edu/sims/html/ph-scale-basics/latest/ph-scale-basics_es.html  

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

Un cop obert el simulador, el funcionament és molt senzill. El primer que has de fer cada 
vegada, és col·locar el sensor de pH dins la solució:  

 
A continuació, prepara les situacions proposades tenint en compte que:  
 
 
 

 
 

 

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

En un recipient amb gasosa (pH 2,5) afegim aigua 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

Perquè ha passat? (Has de tenir en compte 
que el pH de l’aigua es 7, per tant, no 
afegim molècules ni àcides ni bàsiques. 
Pensa quin paper pot jugar l’aigua). 

Amb el desplegable selecciona la 

substància que vols que hi hagi 

dins la pipeta. Per a afegir-la al 

recipient, prem el botó vermell  

Tiba de la palanca 

endavant per a 

posar aigua dins el 

recipient.  

https://phet.colorado.edu/sims/html/ph-scale-basics/latest/ph-scale-basics_es.html
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Situació 2 

En un recipient amb cafè (pH 5) afegim aigua 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Has de tenir en compte 
que el pH de l’aigua es 7, per tant, no 
afegim molècules ni àcides ni bàsiques. 
Pensa quin paper pot jugar l’aigua). 

Situació 3 

En un recipient amb saliva (pH 7,4) afegim aigua  
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Has de tenir en compte 
que el pH de l’aigua es 7, per tant, no 
afegim molècules ni àcides ni bàsiques. 
Pensa quin paper pot jugar l’aigua). 

Situació 4 

En un recipient amb sabó de mans (pH 10) afegim 
aigua 
 
 
 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Has de tenir en compte 
que el pH de l’aigua es 7, per tant, no 
afegim molècules ni àcides ni bàsiques. 
Pensa quin paper pot jugar l’aigua). 

 

8.4 Conclusió 

Fes un petit redactat coma conclusió dels teus experiments. Pots respondre les següents 

preguntes: 

- De quina manera l’aigua intervé en la regulació del pH? 

- Suposant que la saliva de la boca té el mateix efecte que l’aigua de l’experiment, com 

afecta la saliva al pH de la boca? 

- Mastegar xiclet pot ajudar a regular el pH? 
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9. Equilibri d’ecosistemes  

 

9.1 Introducció  

La fràgil estabilitat dels ecosistemes es veu afectada per diversos factors. Si una espècie 

desapareix, les relacions que la connecten amb les altres es veuran afectades i els efectes es 

podrien transmetre a la resta de la comunitat. Això és el que va passar al Parc Nacional de 

Yellowstone, quan al 1926 el llop es va extingir. Aquest fet va provocar un augment desmesurat 

de la població de cérvols, la qual cosa suposava tal perill per a la vegetació que al 1995 es va 

haver de re-introduir el llop per restaurar la salut i biodiversitat de tot l’ecosistema. 

En el següent enllaç tens una explicació sobre el que va passar: https://youtu.be/lixMoek2Uv8 

  

9.2 Predicció 

 

Imagina’t que...  

Situació 1 

En un ecosistema hi ha només 100 ovelles 
amb pastura infinita 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

a) La població d’ovelles augmentarà fins que 
s’estabilitzi 
b) La població d’ovelles augmentarà 
contínuament sempre 
c) La població es mantindrà estable en 100 
individus 
d) La població d’ovelles primer augmentarà i 
després disminuirà 

Situació del món real Simulació 

 

 
 

 

 
  

https://youtu.be/lixMoek2Uv8
https://youtu.be/lixMoek2Uv8
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Situació 2 

En un ecosistema hi ha només 100 ovelles 
amb pastura finita. 
 

a) La població d’ovelles augmentarà fins que 
s’estabilitzi  
b)La població d’ovelles augmentarà 
contínuament sempre  
c) La població d’ovelles es mantindrà constant en 
100 individus 
d) La població d’ovelles fluctuarà en el temps i 
l’ecosistema es mantindrà estable  

Situació 3 

En l’ecosistema hi ha 100 ovelles i 10 llops 
amb pastura finita 
 

a) La població de llops augmentarà i la d’ovelles 
disminuirà fins a desaparèixer 

b) La població d’ovelles i de llops augmentarà 
fins que arribin a un equilibri en el què es 
mantindrà el nombre d’individus 

c) Tant la població d’ovelles com la de llops 
fluctuarà en el temps i l’ecosistema es 
mantindrà estable.  

d) La població de llops disminuirà i llavors la 
població d’ovelles augmentarà 
considerablement 

Situació 4 

En l’ecosistema hi ha 100 ovelles i 10 llops 
amb  molta escassetat de pastura 
 

a) La població d’ovelles i de llops no augmentarà 
però arribaran a un equilibri en el què es 
mantindrà el nombre d’individus 
b) Tant la població d’ovelles com la de llops 
fluctuarà en el temps i l’ecosistema es mantindrà 
estable 
c) Sense pastura suficient, a la llarga es moriran 
totes les ovelles i també tots els llops.  
d) La població d’ovelles disminuirà i llavors els 
llops s’extingiran; aleshores la població d’ovelles 
augmentarà molt el nombre d’individus.  
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9.3 Simulació 

Obre el següent simulador: https://cienciascontic.github.io/simuladores/lobos-ovejas-ES.html  

INDICACIONS PER A PODER REPRODUIR ELS ESCENARIS DE LES SITUACIONS ANTERIORS: 

 
Per tal d’establir en el simulador les situacions proposades, només modificarem alguns dels 

paràmetres i els altres els deixarem tal qual apareixen per defecte.  

 

 

 

 

 

 

 

En aquest 

espai apareix 

l’evolució de 

les poblacions 

No 

modificar 

Ajusta la 

quantitat de 

llops i 

ovelles 

inicials 

Ajusta la quantitat de 

pastura disponible:  

Infinita = “des-clicar” la 

casella “pasto”  

Finita = 20 

Escassetat = 60 

Un cop 

establertes 

les 

condicions 

proposades, 

1r prem 

“setear” i 2n 

“ejecutar” 

https://cienciascontic.github.io/simuladores/lobos-ovejas-ES.html
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A mesura que fas els experiments, completa la següent taula:  

Situació 1 

En un ecosistema hi ha només 100 ovelles amb 
pastura infinita 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la 
disponibilitat d’aliment de cada nivell 
tròfic). 

Situació 2 

En un ecosistema hi ha només 100 ovelles amb 
pastura finita. 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la 
disponibilitat d’aliment de cada nivell 
tròfic). 

Situació 3 

En l’ecosistema hi ha 100 ovelles i 10 llops amb 
pastura finita 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la 
disponibilitat d’aliment de cada nivell 
tròfic). 

Situació 4 

En l’ecosistema hi ha 100 ovelles i 10 llops amb 
escassetat de pastura 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en la 
disponibilitat d’aliment de cada nivell 
tròfic). 

 

9.4 Conclusió 

Has comprovat com diferents variables afecten a la dinàmica d’un ecosistema. Com expliques 

aquestes variacions fent referència a les relacions interespecífiques entre organismes de 

diferents nivells tròfics 
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10. Selecció natural  

 

10.1 Introducció  

RS Edleston va ser un naturalista anglès que va estudiar insectes en el segle XIX. En 1848 va 

registrar el primer albirament d'una arna clapejada (Biston betularia) de color fosc, quan 

típicament era de color clar. Això, que va ser estrany en aquell moment, es va fer comú durant 

els següents cinquanta anys, coincidint amb la revolució industrial. Cap al 1900, les poblacions 

d'arnes clapejades en àrees al voltant de les ciutats angleses havia arribat fins a un 98% d'arnes 

fosques. 

  

 

  

Situació del món real Simulació 
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10.2 Predicció 

Imagina que una població d’arnes (Biston Betularia), formada pel mateix número d’individus 

amb ales de color clar i de color fosc és alliberada en un bosc de bedolls. Què creus que passarà 

amb la població d’arnes amb el pas del temps en cadascuna de les següents situacions?  

Situació 1 

En un bosc fosc 
 

 
 

a) Les arnes de color clar seran capturades pels depredadors 
més fàcilment que les arnes fosques, i la població d’arnes 
clares augmentarà respecte les fosques 
b) Les arnes de color clar seran capturades pels depredadors 
més fàcilment que les arnes fosques, i la població d’arnes 
fosques augmentarà respecte les clares 
c) Les arnes fosques seran capturades pels depredadors més 
fàcilment que les arnes clares, i les arnes fosques 
probablement s’extingiran 
d) Les arnes clares canviaran el seu color de l’ala per coincidir 
amb el de les arnes fosques i sobreviure.   

Situació 2 

En un bosc clar  

 
 
 

 a) Les arnes de color fosc seran capturades pels depredadors 
més fàcilment que les arnes clares, i la població d’arnes 
fosques augmentarà respecte les clares 
b) Les arnes de color fosc seran capturades pels depredadors 
més fàcilment que les arnes clares, i la població d’arnes clares 
augmentarà respecte les fosques 
c) Les arnes clares seran capturades pels depredadors més 
fàcilment que les arnes fosques, i les arnes clares 
probablement s’extingiran 
d) Les arnes fosques canviaran el seu color de l’ala per 
coincidir amb el de les arnes clares i sobreviure.   

Situació 3 

En un bosc clar sense 
depredadors  

 

a) La població d’arnes clares augmentarà i la d’arnes fosques  
disminuirà  
b) La població d’arnes fosques augmentarà i la d’arnes clares 
disminuirà  
c) Tant la població d’arnes clares com la d’arnes fosques 
augmentarà  
d) La proporció en la població d’arnes clares i fosques 
disminuirà 
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10.3 Simulació 

Obre el següent simulador: https://askabiologist.asu.edu/juego-polilla-moteada/play.html  

En aquesta simulació una població d'arnes (Biston betularia), formada pel mateix número 

d’individus amb ales de color clar i de color fosc, és alliberada en un bosc de bedolls. Durant la 

simulació, ets un ocell depredador que caça les arnes (tant fosques com clares) que viuen als 

arbres. Captura el màxim número d’arnes possible durant un minut i observa el que passat. 

Completa la taula següent per tal d’analitzar els resultats: 

 % Arnes fosques 
a temps 0s 

% Arnes fosques 
a temps 60s 

% Arnes clares a 
temps 0s 

% Arnes clares a 
temps 60s 

Situació 1: Bosc 
fosc 

    

Situació 2: Bosc 
clar 

    

Situació 3: Bosc 
clar sense 
depredadors* 

    

*Per a simular aquesta situació, selecciona l’opció de “bosc clar” i no cacis cap arna.  

A mesura que fas els experiments, completa la següent taula: 

Situació 1 

Bosc fosc. Què ha passat?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 
 

Perquè ha passat? (Fixa’t en com canvia el 
% d’arnes fosques i clares al principi i al 
final de la simulació ). 

Situació 2 

Bosc clar. Què ha passat?  
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en com canvia el 
% d’arnes fosques i clares al principi i al 
final de la simulació ). 

Situació 3 

Bosc clar sense depredadors. Què ha passat? 
 
 
S’ajusta a la meva predicció?  Sí  No 

 

Perquè ha passat? (Fixa’t en com canvia el 
% d’arnes fosques i clares al principi i al 
final de la simulació ). 

 

 

 

https://askabiologist.asu.edu/juego-polilla-moteada/play.html
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10.4 Conclusió 

Has comprovat com el color de les arnes augmenta o disminueix les seves possibilitats de 

supervivència. Els trets més favorables per a la supervivència tendeixen a augmentar la seva 

freqüència dins d’una població mitjançant un procés anomenat selecció natural. Com expliques 

aquest procés i l’augment en la freqüència dels trets més favorables al llarg del temps.  
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